Materiat na okres 21-28.04.20.

Temat: Srednia arytmetyczna.
Mediana i dominanta.

Zanim przejdziesz do notatki, prosze obejrzyj filmik na youtube

https://www.youtube.com/watch?v=a6a4s8z8JhY

https://www.youtube.com/watch?v=B8moczxCh2g

https://pl.khanacademy.org/math/probability/data-distributions-al/summarizing-center-
distributions/v/mean-median-and-mode

Notatka

Srednia arytmetyczna zbioru liczb - to suma tych liczb podzielona przez ich
liczbe.

Srednia arytmetyczna liczb X1,X2,X3,...,Xn wyraza si¢ wWzorem:

X1+ Xy + X3+ Xy

X =
n
Przyklad 1.
Oblicz $rednig arytmetyczng liczb: 6,4,2,4,4.
Rozwigzanie:

L.acznie mamy 5 liczb, zatem:
6+4+2+4+4 205

X = =4
* 5 5
Zadanie 1.
Oblicz $rednig danych liczb.
a) 8,2,1,64,3,

b) 3,6,9,12,4,3,0,3.

Mediana - to wartosé¢ srodkowa.

Jezeli mamy wyznaczy¢ mediane jakiego$ zbioru liczb, to musimy najpierw
wypisa¢ te liczby w kolejnosci rosnacej, a nastgpnie wybrac liczbg srodkowa (w
przypadku gdy mamy nieparzystg liczbe liczb w zbiorze). Jezeli mamy parzysta
liczbe liczb w zbiorze, to mediana jest rOwna $redniej arytmetycznej dwoéch
srodkowych liczb.

Przyklad 1.
Oblicz mediang liczb: 6,4,2,4,4.
Rozwigzanie:



https://www.youtube.com/watch?v=a6a4s8z8JhY
https://www.youtube.com/watch?v=B8moczxCh2g
https://pl.khanacademy.org/math/probability/data-distributions-a1/summarizing-center-distributions/v/mean-median-and-mode
https://pl.khanacademy.org/math/probability/data-distributions-a1/summarizing-center-distributions/v/mean-median-and-mode

Najpierw wypisujemy liczby w kolejnosci rosnace;:
2,4,4,4,6

Mediana to liczba srodkowa. Zatem mediana jest rGwna 4.

Przyklad 2.

Oblicz mediang liczb: 7,8,3,4,9,2.

Rozwigzanie:

Najpierw wypisujemy liczby w kolejnosci niemalejace;:
2,3,4,7,8,9

W tym przypadku nie mamy jednej liczby srodkowej, zatem bierzemy dwie liczby

srodkowe: 4 oraz 7, a nastepnie liczymy ich $rednig arytmetyczna:
4+7 11

2 2

. . , 11
Zatem mediana jest rowna -

Zadanie 2. Wyznacz median¢ danych liczb.
a)5,1,4,2,9
b)7,3,6,3,6,9,9.
c) 3,3,4,6,3,2,6,8,
Dominantg zbioru liczb jest ta z nich, ktdra wystepuje w tym zbiorze
najczesciej.
Przyklad.

Dla zbioru liczb 1:2:2:2,5,8 dominanta jest liczba 2.

Dominanta jako miara obrazujgca sredni poziom zjawiska w pewnych sytuacjach
sprawdza si¢ zdecydowanie lepiej niz pozostate miary. Wyobrazmy sobie bowiem
firme¢, w ktdrej prezes zarabia sto tysiecy ztotych, dwojka jego zastepcdw po
dwadzie$cia tysigcy zlotych, za$ trojka pozostatych pracownikéw jedynie dwa
tysigce ztotych miesigcznie. Mediana dla tego zbioru wynosi 11 tys. zt, §rednia
arytmetyczna troche ponad 24 tys. zl, za§ dominanta 2 tys. zt. Podobnie w
przypadku $rednich krajowych zarobkow, itd.

Zadania:

1.Podaj dominante zbioru 1,9,1,2,3,8,2,8,9,1,2,2,1,5,4,1,



Odpowiedz......

2. Sprzedawca zanotowal rozmiary butow, ktore sprzedawat pewnego dnia:
42,44,41,4,43,42,44,42 45,43,45,46. Wyznacz mediang 1 dominante tych danych.



